LANDKREIS GOTTINGEN

Fachbereich Bauen DER LANDRAT

Postanschrift: Landkreis Gottingen + 37070 Gottingen

An die

Gruppe SPD

Biindnis 90 Die Griinen
FWLGKreistagsgruppen

Im Hause

Anfrage zur Sitzung des Ausschusses fiir Wirtschaft, Verkehr, Bauen, Pla-
nen und Energie (AWVBPE) am 16.12.2019

Infrastrukturprojekt Kasseler Kurve und alternative Streckenfiihrung als
Mitte-Deutschland-Verbindung liber Nordhausen-Northeim-Bodenfelde

Die Fragen zu dem o.g. Projekt werden wie folgt beantwortet:

1. Welche Informationen liegen dem Landkreis Gottingen in Hinblick auf die
rdumliche Betroffenheit im Planungsraum vor, insbesondere in Hinblick auf
die Variantel Ménchehof-Staufenberg-Speele?

Im Hinblick auf die rdumliche Betroffenheit der Variante 1 Mon-
chehof-Staufenberg-Speele muss auf die aktuelle Anderung der Va-
rianten von der Deutschen Bahn (DB Netz AG) verwiesen werden.
Die DB Netz AG hat mit der Einbringung zusatzlicher Varianten eine
neue Nummerierung vorgenommen. Auf Grundlage der durchge-
flhrten Raumwiderstandsanalyse wurden die zusatzlichen Varianten
1, 2, 4B und 4C abgeleitet.

Fir den Suchraum wurden die Grobkorridore ,Nord“, , Zentral” und
»SUd” entwickelt. Dariiber hinaus existiert die Moglichkeit eines be-
standsnahen Ausbaus bei Vellmar in dem Bereich der Stadt Kassel.
Die neuen Varianten und die Betroffenheit des Landkreises Gottin-
gen werden im Folgenden genauer beschrieben.

Im Grobkorridor ,,Nord” befinden sich die Varianten 1 und 2, im
Grobkorridor ,Zentral” befindet sich die Variante 3, im Grobkorridor
,5ud” liegen die Varianten 4A, 4B und 4C. Im Korridor des bestands-
nahen Ausbaus im Stadtraum Kassel befindet sich die Variante 5.
Von den insgesamt sieben Varianten ist der Landkreis Gottingen (LK
Gottingen) von den ersten drei Varianten in dem Grobkorridor
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»Nord” und ,Zentral” betroffen. Die aktuellen Varianten 3 (alte Variante 1), 4A und 5 waren
bereits Gegenstand des Scoping-Verfahrens.

Die Variante 1 verlauft von Immenhausen nach Wilhelmshausen. Die Einfaddelung in die Stre-
cke 1732 erfolgt auf dem Gebiet von Hann. Miinden, so dass eine marginale Erweiterung des
urspriinglichen Suchraumes erforderlich ist und sich eine neue Betroffenheit des LK Gottin-
gen ergibt. Aufgrund des stark ausgepréagten Reliefs besitzt die Variante einen hohen Tun-
nelanteil sowie eine lange und hochliegende Uberquerung der Fuldaaue, zudem wird im Be-
reich des LK Gottingen die Fulda per Briicke gequert.

Die Variante 2 verlduft von Immenhausen via dem Bereich nordlich von Rothwesten nach
Speele und besitzt ebenfalls einen hohen Tunnelanteil sowie ein Briickenbauwerk iber die
Fulda im LK Géttingen. ' :

Varianten 3 (ehemals Variante 1) verlauft von Espenau via dem Bereich stdlich von Rothwes-
ten nach Speele, wo der LK Géttingen auf ca. 700 - 800m tangiert wird. Die Strecke verfiigt
Uber einen ca. 3 km langen Tunnel Richtung Fuldatal.

- Variante 2 und 3 sollen mit einem ca. 20 m hohen Briickenbauwerk die Fuldaaue liber-
spannen und sich siidlich und nordlich des Ortes in die bestehende Bahnstrecke 1732
Richtung Hann. Miinden einfideln. Beziiglich der Querung der Fuldaaue ist naturschutz-
fachlich zu priifen bzw. zu beurteilen, ob Beeintrachtigungen des LVorranggebietes Natu-
ra 2000“ durch eine ausreichende Uberspannung des Briickenbauwerkes vermieden
werden kdnnen. Dariiber hinaus ist bei der Planung und dem Bau den Belangen des
Larmschutzes besondere Bedeutung beizumessen.

2. Inwiefern werden im Verlauf der weiteren Planungsschritte die Gremien des Landkreises Géttingen
einbezogen?

Raumordnungsverfahren (ROV) unterliegen formal nicht (mehr) dem Vorbehalt des Kreista-
ges (s. Hauptsatzung des Landkreises Gottingen von November 2018). Auch aus § 58 Abs. 1
Nr. 1 NKomVG ergibt sich keine Zusténdigkeit des Kreistages. :

Die Entscheidung tiber die Durchfiihrung eines ROV wird im Einzelfall getroffen.

Es kann unterschieden werden zwischen ,Vereinfachten ROV bzw. ROV geringer Bedeutung”,

die als ,Geschéaft der laufenden Verwaltung” zu sehen sind und die ausschlieRlich in der Zu-

standigkeit des LR liegen und ,,ROV libergeordneter Bedeutung”, die nicht (mehr) dem Ge-

schaft der laufenden Verwaltung zugeordnet werden kdnnen; letzteres kann im vorliegenden

Fall angenommen werden, da mehrere (hier mindestens zwei) untere Landesplanungsbehér-
" den betroffen sind und das Vorhaben weittragendere Bedeutung hat.

Zudem hangt die Einbeziehung der politischen Gremien davon ab, inwieweit die 7 vorgestell-
ten Varianten Eingang in das ROV finden. Von einer unmittelbaren Betroffenheit des Land-
kreises Gottingen ist bei den Varianten 1 bis 3 auszugehen, so dass sich hieraus die Einbezie-
hung der politischen Gremien ergibt. Der AWVBPE und der Kreisausschuss werden dann vor
Einleitung des ROV's beteiligt.




3. Ist der Landkreis Géttingen am Runden Tisch Kurve Kassel beteiligt (aktuelle Sitzung am 18. No-
vember 2019)?

Das Regierungsprasidium Kassel (RP Kassel) und der LK Géttingen wurden in einem Abstim-
mungstermin am 25.10.2019 beim Regierungsprasidium Kassel, im Vorfeld des Rundes Ti-
sches zur Kurve Kassel am 18.11.2019, von der DB Netz AG und dem Ingenieurbiiro Froelich
& Spoebeck liber die weiteren Ergebnisse zur Vorhereitung des ROVs und der alternativen
Streckenfiihrung informiert und das weitere Vorgehen wurde abgestimmt. Hier wurde vom
RP Kassel und dem LK Go6ttingen gegenliber der Deutschen Bahn darauf hingewiesen, dass
zur Wahrung der Neutralitat der Planungsbehérden keine Teilnahme der regionalen Pla-
nungstrager am Runden Tisch erfolgt.

4. Welche Informationen liegen dem Landkreis zur alternativen Streckenfiihrung (iber Bodenfelde-
Northeim-Nordhausen (Solling- und Siidharzstrecke) vor, die im Falle der Realisierung neben dem
Gliterverkehr den Schienenpersonennahverkehr erheblich ausweiten kénnte?

Dem LK Gottingen liegen die folgenden Informationen zur alternativen Streckenfiihrung
Solling- und Siidharzstrecke vor: Bei den alternativen Streckenfilhrungen der weitrdumigen
Umfahrung Laufweg 1 (Altenbeken — Northeim — Nordhausen) und Laufweg 2 (Altenbeken —
Gottingen — Nordhausen) handelt es sich um zusatzlich zu priifende Vorhaben mit einem an-
deren ortlichen und ausbauspezifischen MaRnahmenzuschnitt.

Die alternativen Varianten, die ebenfalls zur Kasseler Kurve vorgeschlagene MaRnahmen
sind, sind jedoch nicht Gegenstand des Bedarfsplans fir die Bundesschienenwege. Grund-
satzlich ist nur die MalRnahme als Ausbau des Giterverkehres im Bundesverkehrswegeplan
(BYWP) enthalten. Sollte als Ziel auch der Schienenpersonennahverkehr in der weitrdumigen
Umfahrung ausgeweitet werden, misste hier zundchst eine neue Malnahme im BVWP ver-
ankert werden. Um eine weitere Betrachtung der Varianten zur Aufnahme in den BYWP
moglich zu machen, war zundchst eine Abstimmung mit dem Bundesministerium fiir Verkehr
und digitale Infrastruktur (BMVI) erforderlich.

Diese Abstimmung zwischen der DB Netz AG und dem BMV!I erfolgte im August 2019. In der
Folge wurde einer Betrachtung des MaBnahmenumfangs- und einer Kostenschatzung der
weitraumigen Umfahrung in Anlehnung an die BVYWP-Systematik zugestimmt.

Das Ingenieurunternehmen ,Schissler Plan“ — das auch Gutachter fir den BVWP ist — wurde
mit der Uberpriifung beauftragt. Mit dem Ergebnis wird Anfang 2020 gerechnet.

Sobald die Ergebnisse vorliegen, ist geplant, sie durch das o.g. Ingenieurunternehmen im
Rahmen der frihen Offentlichkeitsbeteiligung vorzustellen. Vor der 6ffentlichen Vorstellung
erfolgt eine erneute Abstimmung mit dem BMVI. Ebenfalls wird auf Basis der dann vorlie-
genden Untersuchungsergebnisse zwischen dem RP Kassel und dem LK Géttingen abzustim-
men sein, ob bzw. inwieweit die o.g. Varianten der weitrdumigen Umfahrungen Gegenstand
-des anstehenden Raumordnungsverfahrens , Kurve Kassel” sein kdnnen bzw. werden.

Die Zustimmung des BMVI zur Untersuchung des MaRnahmenumfangs inklusive Kosten-
schatzung fiir die weitraumige Umfahrung wird zundchst als positives Signal gewertet. Durch
dieses Vorgehen wird den vorangegangenen Forderungen des RP Kassel und des LK Gottin-
gen nach einer Priifung der nordlichen Umfahrung nachgekommen.
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5. Welche Auffassung vertreten die Gemeinden im Landkreis Géttingen, die Anrainer der alternativen
Streckenfiihrung im Bereich Siidharz sind (Hattorf, Herzberg, Bad Lauterberg, Bad Sachsa und Wal-

kenried)?

Die ersten genaueren Informationen zur weitrdumigen Umfahrung wurden durch die DB Netz
AG erst am 18.11.2019 in der Veranstaltung beim Runden Tisch in Espenau veroffentlicht.
Dem LK Gottingen liegen derzeit noch keine Kenntnisse vor, welche Auffassung die Anrainer-
gemeinden zum Laufweg 1 im Bereich Siidharz (Hattorf, Herzberg, Bad Lauterberg, Bad
Sachsa und Walkenried) zu der alternativen Streckenfiihrung vertreten.

Mit freundlichen GriiRen

Bolicat (Couter

Bernard Reuter




